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Система специального образования:                                        Политика, процедуры, рекомендации

Министерство образования провинции Британская Колумбия, Канада

Разработка индивидуального плана обучения

В.1
 Общее описание 
Процесс разработки индивидуального плана обучения можно разделить на пять этапов:

-
обследование и оценка состояния учащегося;

-
составление плана обучения;

-
реализация либо содействие в реализации программы обучения;

-
оценка результатов обучения;

-
отчет.

Из этих этапов, взаимно дополняющих друг друга, складывается непрерывный гибкий процесс. По возможности он должен быть частью обычной процедуры планирования, оценки и составления отчетности, применяемой ко всем учащимся. 

Один этап должен плавно переходить в другой таким образом, чтобы в случае необходимости можно было получить своевременную помощь со стороны школьного округа, районных властей, общественных организаций, а также специализированных служб на уровне региона или области.

Для того, чтобы процесс разработки плана обучения был максимально эффективным, необходимы следующие условия:

· между учителями, администрацией, вспомогательным персоналом, родителями, учащимися и представителями районных или региональных служб должно быть налажено постоянное взаимодействие и обмен информацией;

· у родителей/опекунов и учащихся должна быть возможность принимать активное участие в процессе, поднимать насущные вопросы, касающихся обучения, а также обращаться к школе за поддержкой. Родители и учащиеся должны чувствовать, что их вклад в разработку индивидуального плана обучения (ИПО) востребован и что они являются полноправными партнерами в этом процессе. Учащихся необходимо вовлекать в процесс планирования, если у них есть возможность и желание участвовать в нем;

· сотрудники должны получать поддержку в своей организации, а также иметь доступ к необходимым ресурсам. Например, у преподавателя должна быть возможность обратиться к различным специалистам, получить помощь при проведении неофициального обследования или консультацию на этапе разработки стратегии работы;

· школы с ИПО должны поддерживать совместную работу специалистов при проведении  консультаций и разработке планов обучения. В каждой школе должны быть сотрудники, которые могут оказать консультативную помощь как представители команды школьных специалистов. У такой команды должны быть отработанные процедуры оказания помощи, проведения консультаций, составления планов, разбора частных случаев и при необходимости – содействия ведомствам или общественным организациям в сотрудничестве со школой.

Должны быть разработаны процедуры, обеспечивающие:

-
эффективный обмен информацией;

-
планирование и поддержку при переходе учащегося на каждый новый этап;

-
непрерывное ведение отчетности и документации;

-
взаимодействие между школой и семьей, а также совместное принятие ими решений;

-
информирование родителей, учащихся и сотрудников о процессе разработки плана;

-
эффективное решение спорных вопросов.

Школьная администрация должна поддерживать процесс, обеспечивая:

-
время и помещения для разработки планов и проведения консультаций;

-
эффективный обмен информацией с соблюдением всех условий конфиденциальности;

-
наличие квалификационных стандартов для сотрудников;

-
возможности для повышения квалификации сотрудников с целью отработки эффективных моделей консультирования, командного взаимодействия и координированной работы различных подразделений.

В.2
Обследование и оценка состояния учащегося
Ранняя диагностика является важным элементом успешного планирования программы для учащихся с особыми потребностями. Если проблемы были выявлены у ребенка до поступления в школу, необходимо без промедления получить результаты обследования и всю соответствующую информацию для того, чтобы своевременно составить план обучения.  
В  тех случаях, когда особые потребности у учащихся выявлены до поступления в школу или когда у них имеются выраженные серьезные нарушения, команда школьных специалистов должна оперативно отреагировать на запрос педагога об организации обследования, разработке плана и проведении коррекции.
Подготовительные мероприятия
Как правило, идентификация и оценка особых потребностей происходит на уроке, когда педагог замечает какие-либо отклонения в учебе и поведении ученика. С этого момента начинается первый этап  процесса, во время которого педагог проводит систематическое наблюдение в классе и анализирует полученные результаты. При проведении анализа образовательных потребностей учащегося педагог должен варьировать методы воздействия, оценивая эффективность различных техник и пособий.
Учитель обязан обсуждать с родителями и, по возможности, с учащимся его  проблемы и достижения. При необходимости, педагог также обсуждает с родителями целесообразность обращения к врачу и проведения общего медицинского обследования для установления возможной связи между имеющимися у ребенка проблемами и каким-либо заболеванием.

Если перечисленных мер будет недостаточно, педагог должен обратиться за помощью к команде школьных специалистов, которые обеспечивают наблюдение в классе, расширенную диагностику, разработку различных видов поддержки учащегося во время уроков и саму поддержку.

Мероприятия по совместной разработке плана обучения и коррекции помогут многим ученикам справиться с трудностями. Если же этого не произошло, педагог может обратиться к команде школьных специалистов за дальнейшей помощью.

Взаимодействие с командой школьных специалистов
Команда школьных специалистов может:

-
предоставить подробную консультацию по вариантам организации урока;

-
разработать и скоординировать план предоставления учащемуся различных видов помощи;

-
обеспечить учащемуся доступ к дополнительным услугам на уровне школы, района и региона;
-
разработать и скоординировать план предоставления учащемуся различных видов помощи на базе школы.

Что такое команда школьных специалистов?
Команда школьных специалистов это команда сотрудников школы, которая официально помогает школьным учителям решать проблемы, связанные с разработкой и реализацией планов обучения и административных стратегий, а также координировать вспомогательные ресурсы для учащихся с особыми потребностями.

Кто входит в команду?

В команду школьных специалистов входят несколько постоянных участников. Как правило, это директор школы, завуч или методист, педагог и консультант. Для разработки индивидуального плана для учащихся с нарушениями развития в некоторых случаях необходимо участие ответственного педагога, а также родителя, ученика и при необходимости – специалистов разных профилей, представителей местных служб, региональных властей или других структур.

Что делает команда?
По запросу ответственного педагога или родителя команда специалистов проводит консультации по различным вариантам организации урока. Она также может быть центральным звеном, координирующим связь между администрацией, семьей и педагогами в каждом конкретном случае. Команда специалистов должна назначить ответственного за ситуацию, определить, есть ли необходимость в дополнительных видах помощи, а также сообщить семье, в каком школьном или другом учреждении на уровне района или региона можно эти виды помощи получить. Команда школьных специалистов может также оказать содействие в процессе планирования и предоставления услуг различными учреждениями.
Углубленное обследование
В случаях, когда необходимо углубленное обследование (например, диагностика психологической готовности к обучению, обследование поведения, речевых, пространственных и двигательных навыков), его целью является лучшее понимание сильных сторон и потребностей ученика, и в результате – разработка более эффективного плана обучения.
Школе рекомендуется обеспечить следующие условия:

-
родители и сам учащийся (по возможности) должны предоставить письменное согласие на проведение обследования;

-
специалисты должны учитывать культурный и языковой фактор при выборе методов обследования и анализе его результатов (для того чтобы обследование и составление плана было более эффективным, может понадобиться помощь аналитика);

-
полученную информацию должно было удобно использовать при составлении плана;

-
специалисты должны быть готовы обсуждать и объяснять результаты обследования родителям, учащемуся и сотрудникам;
-
родители, учащийся (по возможности) и сотрудники должны получить письменный отчет о результатах обследования в соответствии с "Положением о свободе информации и защите конфиденциальности".

В.3
Разработка плана
Процесс разработки учебного плана практически одинаков для всех учащихся: это процесс сотрудничества ученика, родителей и педагогов ради определения целей обучения, подходящих для конкретного ученика, и путей их достижения. В случае с учащимися, имеющими нарушения развития, необходимо, чтобы этот процесс начинался при поступлении в школу или при выявлении особых потребностей ученика. Результатом этого процесса является создание индивидуального плана обучения (ИПО), который определяет конкретные и общие цели обучения, а также обязательства системы образования по содействию ученику в достижении этих целей.

В течение школьной жизни для учеников с особыми потребностями сменяются несколько важных этапов: они переходят из дома в детский сад, из начальной в среднюю школу, от программы к программе, из одной школы в другую, от школы ко взрослой жизни. Создание ИПО, отвечающего потребностям учащегося и его семьи при переходе на каждый новый этап, подразумевает тщательное и аккуратное планирование. В качестве примера поддержки при переходе на следующий этап можно назвать заблаговременное знакомство ученика с помещением и персоналом или заблаговременное предоставление семье информации о расписании.

Важно, чтобы учащиеся с особыми потребностями принимали активное участие в разработке своего ИПО – в той мере, в какой позволяют их возможности. Критерии, определяющие способность ученика участвовать в создании своего ИПО, таковы: возраст, зрелость и способность к сознательному размышлению, основанному на знании о существующих возможностях и последствиях.

Для учеников, имеющих особые потребности и переходящих во взрослую жизнь, планирование этого перехода является ключевым элементом ИПО. В плане должны быть указаны цели переходного периода, а также, по возможности – сферы ответственности и сотрудничества различных учреждений в отношении учащегося к моменту окончания им школы. Школе принадлежит главная роль в планировании взаимосвязанных действий, призванных в дальнейшем обеспечить трудоустройство и/или продолжение образования для ученика с особыми потребностями. Необходимо запланировать своевременный, обеспеченный различными ведомствами переход из школы к последующему обучению, поддерживаемому трудоустройству и прочим вариантам взрослой жизни. Удастся ли ученику в полной мере воспользоваться возможностями, ожидающими его после окончания школы, а также получить необходимую поддержку во взрослой жизни – во многом это зависит от наличия полной информации и своевременного планирования, а также сотрудничества между школой и другими учреждениями. 

Раздел ИПО, содержащий план на переходный этап, должен включать в себя темы, приведенные в  Graduation Portfolio Transition Plan, а именно – карьеру, образование и личные цели. (см. Приложение  14, Transition Planning или веб-сайт Департамента - http://www.bced.gov.bc.ca/graduation/portfolio/)

Индивидуальный план обучения (ИПО)

Что такое ИПО?

ИПО это документ, разработанный для учащегося с особыми потребностями и описывающий индивидуальные цели, особенности, варианты обучения, необходимые услуги, а также процедуры контроля за реализацией плана.

ИПО является инструментом совместного планирования для школы, родителей, ученика (насколько это возможно) и при необходимости – администрации школьного округа, а также других служб и департаментов.

Как правило, ИПО включает в себя описание индивидуальных конкретных и общих целей, особенностей и/или вариантов обучения, стратегии достижения этих целей, а также процедуры контроля за достижениями этих целей учащимся. Кроме того, план должен содержать перечень специальных образовательных услуг, необходимых учащемуся в связи с его особыми потребностями. 

Некоторым ученикам достаточно легких изменений в программе и небольшой поддержки, для других, с более сложными нарушениями, может понадобиться детальное планирование изменений в учебном плане, адаптационных технологий или реабилитации. ИПО может быть более или менее подробным, его объем зависит от сложности образовательных потребностей ученика.
Для чего нужен ИПО?

Разработка ИПО помогает достичь нескольких целей. Индивидуальный план обучения:

-
формализует процесс и результаты планирования, являясь связующим звеном между обследованием и составлением программы;
-
фиксирует для педагогов, родителей и учеников программу обучения учащегося с особыми потребностями и служит основой для оценки его успехов;
-
позволяет сопоставлять индивидуальный процесс обучения с намеченными целями и задачами;
-
документально фиксирует связь между видами помощи, которые получает учащийся, и его программой обучения;
-
обеспечивает участие родителей и учеников в процессе разработки индивидуального плана обучения.

В документации индивидуального плана обучения должно быть отражено, что:

-
родителю и/или учащемуся предоставили консультацию о подготовке плана;

-
ученик проходит курс обучения в соответствии с ИПО;

-
ИПО корректируется по меньшей мере один раз в течение учебного года.

Что должно входить в ИПО?
Индивидуальный план обучения не должен охватывать все аспекты учебной программы. В нем описываются только те компоненты, которые были адаптированы или изменены, а также дополнительные виды помощи, которые должен получить учащийся. Результаты обучения обычно включают в ИПО в качестве целей и задач.

В ИПО должны быть представлены следующие компоненты (хотя бы один из них):

-
цели или результаты, намеченные на данный учебный год – в том случае, если они отличаются от результатов, предусмотренных стандартной образовательной программой;

-
список дополнительных услуг, которые необходимы для достижения целей, намеченных для учащегося;

-
список изменений в методических материалах, стратегиях обучения и способах оценки результатов.
Также ИПО должен содержать следующие сведения:

-
учебные навыки учащегося в настоящее время;

-
место реализации образовательной программы;

-
фамилии сотрудников, которые будут участвовать в реализации образовательной программы, а также обеспечивать дополнительные виды помощи в течение учебного года;

-
сроки и процедура пересмотра ИПО;

-
индикаторы проведения оценки или пересмотра ИПО, включая поправки к учебному плану и проверку достижения намеченных целей;

-
планы относительно перевода ученика на следующую ступень обучения (в том числе и за пределами школы), а также планирование аттестации для выпускника 10-12 классов.

Если цели, которых должен достичь учащийся, отличаются от стандартных результатов обучения его сверстников или класса, при разработке ИПО необходимо соблюдать следующие условия:

-
 цели должны ставиться на высоком, но достижимом уровне, чтобы у родителей, учащегося и педагогов сохранялась положительная мотивация;

-
для каждой цели должны быть разработаны показатели ее достижения, впоследствии используемые при пересмотре и анализе ИПО.

ИПО может быть кратким или развернутым, в зависимости от уровня потребностей ученика. Например, ИПО для ученика, которому требуется адаптированный вариант экзаменов и помощь при конспектировании, может быть сравнительно простым. Для ученика со множественными нарушениями, которому необходима помощь многих специалистов, сложная адаптация к учебному процессу и значительные изменения в учебной программе, будет разработан более подробный ИПО.

Кто разрабатывает ИПО?

За реализацию образовательных программ отвечает директор школы (в соответствии с Положением о школьном управлении, п.5(7)(а). Планирование осуществляется совместно, однако директор должен назначить координатора  разработки, документирования и реализации ИПО для каждого ученика с особыми потребностями.

При необходимости к разработке и реализации ИПО привлекают сотрудников окружной школьной администрации, областных учреждений и общественных организаций.

Родители должны иметь возможность проконсультироваться у специалистов по поводу разработки плана обучения, а также получить копию ИПО. Учащийся также должен участвовать в создании ИПО – в той мере, в какой это возможно.

В ИПО должны быть предусмотрены условия отказа родителей или учащегося от предоставляемых услуг.

Кому необходим ИПО?
У всех учащихся с особыми потребностями должен быть индивидуальный план обучения. Исключения составляют случаи, когда для учащегося с особыми потребностями:

-
не требуется адаптировать образовательный материал, методики преподавания и оценки (либо такая адаптация незначительна);

-
не требуется модифицировать стандартные результаты обучения по соответствующей учебной программе;

-
в течение учебного года требуется не более 25 часов коррекционных занятий с каким-либо специалистом (помимо основного педагога) для того, чтобы достичь запланированных результатов обучения.

Планирование и координация услуг, предоставляемых общественными организациями
Некоторым ученикам могут понадобиться различные услуги, предоставляемые  общественными организациями. Кому-то придется обратиться за медицинской или коррекционной помощью в центр детского развития или клинику, кому-то – к психологу, консультанту по реабилитации от наркотической зависимости или социальному работнику.

Очень важно скоординировать виды помощи, которые предоставляет школа и общественные организации, для того, чтобы избежать дублирования и обеспечить согласованность, а также непрерывность коррекционного воздействия. Обычно команда школьных специалистов отвечает за сотрудничество с общественными организациями, а также берет на себя:

-
информирование сотрудников школы об услугах, предлагаемых местными общественными организациями;

-
направление учащихся за различными видами помощи в эти организации;

-
совместное планирование ответственным педагогом и его коллегами из общественных организаций видов помощи, которые последние оказывают учащемуся;

-
обеспечение согласованности различных видов помощи, получаемой в школе и в общественных организациях;

-
занесение в ИПО перечня услуг, предоставляемых общественной организацией (с указанием ее названия);

-
поддержку в корректировке и анализе результатов работы с учащимся;

-
поддержку и разработку плана при переходе учащегося из школы в общественную организацию;
-
составление документов, подтверждающих необходимость тех или иных видов помощи;

-
обеспечение непрерывности предоставления услуг в ситуации, когда ученик переходит в другую школу.

Планирование и реализация различных видов помощи оказываются наиболее эффективными, если родители и учащиеся активно участвуют в этих процессах. В случаях, когда взрослые ученики проживают отдельно, участие родителей может быть необязательно.

В.4
Реализация либо содействие в реализации программы обучения;

На этом этапе происходит реализация планов, стратегий и видов помощи, намеченных в ИПО. Подробная информация о реализации программы изложена в разделах  D: Special Considerations-Services и E:Special Needs Categories. 
Прежде, чем приступить к реализации программы обучения, необходимо обеспечить следующие условия:

- все участники процесса, включая учащегося, должны понимать и поддерживать разработанный план. Это является особенно важным в средней школе;

- должны быть приложены все усилия для подготовки всех необходимых ресурсов.
Поддержка и реализация программы наиболее эффективны в условиях, когда:

-
учитывается культурный и языковой факторы;

-
ИПО является основой для реализации программы;

-
реализация включает в себя наблюдение, обследование и анализ результатов для дальнейшей корректировки целей, стратегии и т.д.;

-
обеспечена координация и обсуждение необходимых вопросов внутри школы, а также между школой и другими ведомствами и/или общественными организациями;

-
учащийся с особыми потребностями воспринимается в первую очередь как ученик, а не только как человек, имеющий особые потребности.
Реализация программы обычно включает в себя:
-
адаптацию среды обучения и обеспечение ее доступности для учащихся с особыми потребностями;

-
вариативность методов обучения и/или системы оценки;

-
использование адаптированных методик;

-
целенаправленное и индивидуализированное обучение (например, коррекционное, терапевтическое);

-
изменение учебного плана;

-
предоставление дополнительных услуг, выходящих за рамки обычного стандарта обучения – в той мере, в какой это продиктовано особыми потребностями учащихся; 
-
специализированное обучение (например, использование метода Брайля, обучение учащихся с пространственными и двигательными нарушениями, использование языка жестов и т.д.).

В.5 Оценка результатов обучения
Особые учащиеся по возможности оцениваются по общей системе и по всем пунктам программы – как адаптированным, так и неадаптированным. Важно, чтобы процедуры оценки и отчетности фиксировали изменения, внесенные в учебную программу. В этом случае можно оценить, какой из следующих вариантов обучения отвечает потребностям конкретного ученика:

-
обучение по общей программе с небольшой адаптацией (ученик ходит на занятия по общему расписанию, но некоторые содержательные аспекты программы необходимо адаптировать для него);

-
обучение по общей программе с некоторыми модифицированными компонентами (для некоторых предметов ожидаемые результаты обучения могут существенно отличаться от целей общего учебного курса; например, курс математики может быть целиком адаптирован к индивидуальным особенностям ученика и ориентирован на «бытовое» использование полученных знаний);

-
участие в полностью адаптированной программе (например, учащийся с серьезными нарушениями психического развития учится по программе, ориентированной на независимую жизнь и обретение навыков самообслуживания).

Для многих учеников, чьи результаты обучения сопоставимы с результатами их одноклассников, могут использоваться адаптированные процедуры оценки (например, устный экзамен вместо письменного). Применение адаптированных процедур оценки результатов должно быть отражено в ИПО. 

При проведении оценки достижений таких учеников исходят из того, удалось ли достичь результатов, предусмотренных их курсом обучения. Методы проведения оценки и отчетности должны соответствовать государственной системе оценки и политике отчетности для программы К-12.

Для некоторых учащихся необходимо существенно изменить программу. В этих случаях результаты обучения будут частично или полностью отличаться от  тех, которые установлены стандартным учебным планом. При проведении оценки необходимо определить, до какой степени учащимся удалось достигнуть этих результатов. В этом случае оценка результатов должна базироваться на индивидуально разработанных стандартах.

Родители могут оказать содействие школе в развитии у детей различных навыков  - в частности, социальных, бытовых, а также различных умений, необходимых для профессиональной ориентации и подготовки.
 В.6 Отчеты об успеваемости ученика
Отчеты об успеваемости учеников с особыми потребностями должны составляться по тому же расписанию, что и для остальных учащихся. При необходимости педагог может дополнительно вести неофициальную документацию – например, в форме ежедневных записей.

Если есть основания полагать, что ученик достигнет или превзойдет ожидаемый результат, предусмотренный учебным планом, необходимо придерживаться обычной практики оценки по пятибалльной системе и стандартных процедур отчетности. Однако для некоторых студентов с особыми потребностями методы оценки и обучения будут отличаться от стандартных, и это должно быть отражено в ИПО.

Если за часть образовательной программы отвечает какой-либо специалист, помимо ответственного педагога (например, логопед или физиотерапевт), он должен представить письменный отчет об успеваемости ученика в дополнение к отчету ответственного педагога.

В отчетах для родителей необходимо указывать, были ли внесены какие-либо изменения в программу, однако нет необходимости оговаривать использование различных форм учебной адаптации (таких, как устный экзамен). С письменного разрешения родителей эта информация передается в учреждения дальнейшего образования или общественные организации, предоставляющие услуги взрослым людям, в соответствии с законодательством о свободе информации и конфиденциальности.

В.7 Ученики с отличным культурно-лингвистическим опытом
Изучение чужих культурных норм и языка, приспособление к новому социальному окружению, ностальгия по дому и последствия стресса – все эти факторы могут влиять на адаптацию учащегося к школе и учебному процессу. В сочетании с каким-либо нарушением или особенностью развития они могут значительно снизить школьную успеваемость. Проведение обследования и разработка учебного плана для учеников с особыми потребностями при наличии у них языкового и культурного барьера, а также опыта эмиграции представляет собой сложную задачу. 
За исключением случаев, когда нарушения очевидны (глубокая умственная отсталость, физические нарушения или проблемы сенсорного восприятия), учителя должны проанализировать культурный и языковой фактор, прежде чем предполагать наличие у учащегося особенностей развития. Следует учесть предшествующий опыт обучения, а также дать учащемуся достаточно времени, чтобы приспособиться к преподаванию на другом языке и адаптироваться социально. Ученикам может понадобиться дополнительная помощь в развитии речевых навыков, освоении теоретических дисциплин (например, математики) или в социальной интеграции вне какой бы ты ни было связи с нарушениями развития.
В процессе оценки и планирования для учеников с особыми потребностями и отличным культурно-лингвистическим опытом педагогу следует:

-
взаимодействовать с родителями, обсуждать с ними успеваемость ученика и факторы, которые могут влиять на нее. Важно получить представление о том, как ранее происходило развитие и обучение ребенка, а также информацию об ожиданиях родителей в отношении нынешнего места учебы;

-
при наличии языкового барьера прибегать к помощи переводчика во время встреч с родителями и учащимся, а также во время обследования и разработки плана обучения. В роли переводчика должен выступать взрослый человек, хорошо знакомый с культурой и языком родителей и ученика;
-
при необходимости направить учащегося на обследование слуха и зрения, а также общий медицинский осмотр. При этом медицинский работник должен быть осведомлен о культурно-лингвистических особенностях учащегося;
-
быть в курсе и учитывать культурные факторы, которые могут повлиять на отношения между педагогом и родителями, а также принимать во внимание их ожидания по поводу развития и обучения ребенка и убеждения, касающиеся инвалидности.

Использование стандартных критериев оценки

При проведении официальных процедур оценки важно выбрать и использовать такие тесты, которые бы имели как можно меньше культурных и лингвистических особенностей. Анализируя результаты тестов, необходимо уделять достаточное внимание культурно-лингвистическим факторам и предшествующему опыту учащегося. Кроме того, может быть необходима помощь переводчика для того, чтобы оценить, насколько учащийся владеет своим родным языком, разъяснить ему цель, процедуру тестирования и т.д. Также необходимо предоставить учащемуся перевод инструкций к соответствующим заданиям теста. Переводить же сам текст теста при использовании стандартных критериев оценки не рекомендуется. 
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