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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
В настоящий момент в образовательной области сложилась сложная ситуация, связанная с экономическими, политическими, социальными сферами. Среди них неспособность органов социальной поддержки обеспечить адекватную коррекционную помощь детям, оказавшимся в различных трудных жизненных ситуациях; отсутствие четких медицинских, психологических, педагогических критериев успешности адаптации ребенка в образовательной среде; недостаточно проработаны варианты коррекционно-педагоги-ческого воздействия на возможности развития детей различных групп нарушений в системе интеграции и др. 

Данные программы адресованы работникам дошкольных групп, отделений психолого-педагогических и медико-социальных центров (ППМСЦ) и раскрывают содержание работы по формированию продуктивных видов деятельности в разновозрастной группе при работе с детьми различных функциональных возможностей.
Ранний и дошкольный возраст – период интенсивного развития ребенка, в котором формируются многие виды психической деятельности, является основой для дальнейшего развития, подготавливает ребенка к полноценному школьному обучению. Программы основываются на специальных психологических исследованиях, выявивших потенциальные возможности детей с глубокой умственной отсталостью, которые могут быть реализованы в процессе коррекционного обучения.
Основной целью воспитательной работы в дошкольных группах является коррекция психофизических нарушений, подготовка детей к школьному и трудовому обучению и к адекватному включению в окружающую социальную среду.
Имеются общие задачи, которые реализуются на всех этапах воспитания и обучения детей дошкольного возраста. Такими задачами являются, прежде всего, развитие собственной активности детей, их интереса к окружающему, формирование навыков адекватного поведения и общения с окружающими, а также поэтапное формирование продуктивных видов деятельности. Решение всех этих задач будет способствовать подготовке к школьному обучению.
Исходя из того, что контингент детей с нарушениями умственного развития в раннем и дошкольном возрасте имеет большие различия в состоянии познавательной деятельности, умений и навыков, по клиническим проявлениям органических нарушений центральной нервной системы, предлагать программу, жестко привязанную к годам обучения с определением конкретных сроков усвоения, как это принято для нормативно развивающихся детей, нецелесообразно. Представленные программы достаточно гибкие, ориентировочные, оставляющие возможность практическим работникам применять их творчески, адаптируя к конкретному составу данной обучающейся группы.
Материал программ распределен по этапам обучения, в которых учитываются особенности становления продуктивных видов деятельности, возможности к обучению детей с учетом актуального уровня развития. Сроки прохождения каждого этапа определяются индивидуально для конкретно каждого ребенка, исходя из его возможностей. Предлагаются лишь ориентировочные сроки работы с детьми по каждому этапу обучения. Так, для I этапа работы это срок от 
6 месяцев до 1 года, для II этапа – от 1 года до 1,5 лет и для 
III этапа – 1,5 года.
Особенности комплектования групп по этапам обучения
Учитывая специфику обучения детей с нарушениями развития (фрагментарность, замедленность усвоения и др.), вопрос об обучении ребенка по тому или иному этапу решается в зависимости не от возраста, а от уровня его развития. Перевод детей на следующий этап обучения производится лишь после усвоения ими программы предыдущего этапа. При этом педагоги должны четко представлять, что не всем детям дошкольного возраста доступно усвоение данной программы в полном объеме. Так, III этап обучения рассчитан главным образом на детей с умеренным интеллектуальным нарушением. Определенная часть сможет освоить лишь программу обучения двух или даже одного этапа.

Как правило, в реабилитационные центры направляются дети различного возраста и степени выраженности нарушения. Комплектование групп обучения проводится, прежде всего, исходя из реальных возможностей учреждения – педагогического состава, количества детей и т.д. Дети одного возраста нередко оказываются совершенно различными по своему психическому состоянию и интеллектуальному уровню. Дети с однородными дефектами, но разного возраста также часто находятся на разных уровнях развития.

Поэтому слишком большая разница в уровне развития детей в одной группе значительно затрудняет проведение педагогической работы по определенной программе.

В связи с этим наиболее целесообразно комплектовать дошкольные группы, учитывая возраст и уровень общего и интеллектуального развития детей. Принимается во внимание сохранность познавательных процессов ребенка, запас знаний и представлений, возможности самообслуживания.

Для выявления у детей познавательных возможностей необходимо тщательное изучение их в течение первых дней пребывания ребенка. Это изучение должно проводиться в первое время пребывания ребенка в группе совместно социальным педагогом, воспитателем, специальными педагогами (логопедом, учителем-дефектологом) и врачом, которые должны тесно контактировать между собой. При этом необходимо выявить уровень психофизического развития, речи, запас общих представлений и навыков ребенка, опираясь на характеристики детей на различных этапах обучения, которые даются в настоящей программе. В соответствии с выявленным уровнем развития ребенка, а также с учетом возраста он определяется в группу детей, обучающихся по определенному этапу. 

Следует иметь в виду, что в любом случае в группе окажутся дети, отличающиеся друг от друга в некоторой степени по уровню развития и возможностям обучения и в значительной степени – по отдельным характеристикам. Например, это могут быть дети с относительно сохранными моторными функциями, различным уровнем знаний, умений и навыков.

Как правило, в одну мини-группу могут быть включены: 2-3 ребенка условно-нормативного развития, 1 ребенок 
с нарушениями двигательной, эмоционально-волевой сфер; 1-2 ребенка с нарушениями интеллекта. Комбинации таких групп могут быть самыми разнообразными. 

Для детей, обучающихся по III этапу, характерно, как правило, положительное отношение и интерес к занятиям, наличие речи, удовлетворительное понимание инструкций, они быстрее ориентируются в заданиях, легкие знакомые задания могут выполнять самостоятельно. у некоторых детей появляется «осмысленное выполнение» с использованием приемов сравнения, самоисправления ошибок, более эффективное восприятие помощи.

В многообразных видах деятельности, предусмотренных программой, с применением разнообразного наглядного материала у детей необходимо формировать и закреплять умения целенаправленного систематического поиска, тщательного сличения предметов, использования образца, самоконтроля и оценки результата собственных действий и действий других детей.
На этом этапе детям предлагается действовать с увеличенным количеством предметов. Индивидуальная работа с каждым ребенком, которая занимала большое место на первых этапах, здесь сочетается с работой одновременно с группой, подгруппой детей, контактирующих между собой.

Характеристика возможностей детей 
(по этапам обучения)
Одним из ведущих показателей способности детей к обучению, овладения ими различными бытовыми и социальными навыками является возможность включения их в целенаправленную деятельность. Такая возможность связана как с уровнем развития психических функций ребенка (внимание, память, мышление, сенсорное восприятие), так и с особенностями эмоционально-волевой сферы. В первую очередь это проявляется в основных видах детской деятельности, в том числе и продуктивной: рисовании, лепке, конструировании. В основе выбора определенного этапа обучения для конкретного ребенка лежит состояние его целенаправлен​ной деятельности как показателя психического развития.

К I этапу обучения нами были отнесены дети с полной невозможностью включения их в какую-либо целенаправленную деятельность даже на уровне выполнения отдельных действий. Интерес к предметам чрезвычайно нестойкий,
сконцентрировать их внимание на чем-либо удается лишь на очень непродолжительное время. В плане поведения эта группа детей не является однородной. Здесь выделяются две подгруппы. Для одной части детей характерно так называемое «полевое поведение» – выраженная недифференцированная активность: они расторможены, бегают по комнате, хватают предметы, тянут в рот. У другой части детей, напротив, уровень активности низок: интерес к окружающему почти полностью отсутствует. В группе они пассивны, не реагируют на новых людей и игрушки, контакт с ними чрезвычайно затруднен. Все попытки поиграть с детьми оказываются безуспешными. Даже при жесткой организующей помощи взрослого возможны лишь кратковременные манипуляции с предметами по подражанию. Характеризуя речевые проявления детей данной группы, можно отметить следующие особенности: дети не понимают обращенную речь, возможно понимание с подкреплением жестом. Иногда при целенаправленном обучении могут показать части тела – руки, ноги, глаза, по названию выделяют предметы одежды. Собственная речь детей находится в диапазоне от полного ее отсутствия до звукокомплексов, звукоподражаний. При стимуляции взрослого возможно возникновение собственной речевой активности в виде отдельных назывных слов. 

Основными задачами I этапа обучения будут следующие:

1. Формирование эмоционально-положительного отношения к окружающему, взрослым, сверстникам.

2. Формирование привычки находиться в группе и следовать ритму жизни группы.

3. Формирование предметных действий по подражанию при побуждении и организации их со стороны взрос-лого.

Для детей II этапа обучения в сравнении с детьми I этапа характерна прежде всего более высокая способность к регуляции собственного поведения, что находит отражение в определенном уровне сформированности целенаправленных предметных действий, которые ребенок в состоянии выполнить с помощью взрослого.

Ребенок способен понять, принять инструкцию к простейшим заданиям. Дети проявляют готовность к действиям с игрушками. Самостоятельные игровые действия этим детям еще не доступны.

Большинство детей данной группы хорошо понимают простые речевые инструкции. Речь перестает быть лишь ситуативной. Дети могут назвать уже не только предметы окружающего быта, но и животных, а в некоторых случаях и явления окружающей действительности (снег, солнце, дождь), знают назначение ряда предметов (показывают на картинках), многие способны выделять детали предметов (крышка, ручка, чайника, ножка стола и т. д.). Состояние собственной речи весьма различно. Иногда речь может полностью отсутствовать. В целом же у детей II этапа обучения понимание речи значительно превосходит уровень собственной активной речи.

Более высокий уровень сформированности предметной деятельности детей II этапа обучения отражает и определенные изменения в развитии всех психических функций: внимания, памяти, мышления, сенсорного восприятия. Дети данного этапа развития способны к усвоению элементарной продуктивной деятельности (элементов рисования, лепки 
и др.).
Этим детям доступно зрительное соотнесение предметов по цвету, форме и величине. Некоторые из них при обучении могут выделять по названию 1–3 цвета, 1–2 формы. Иногда дети сами называют цвет (чаще всего красный) и форму (обычно круг). Многие дети II этапа обучения могут показать по просьбе взрослого правую и левую руку, верх и низ. Однако активно этими понятиями не владеет никто.

Обобщенные понятия у этих детей не сформированы. Они не в состоянии разложить по группам карточки с изображением предметов одежды, обуви, посуды, животных.

Можно отметить также, что эти дети частично владеют некоторыми навыками самообслуживания.

Основными задачами обучения и воспитания детей на II этапе являются следующие:

1. Расширение практического опыта детей, объема их знаний и представлений об окружающем мире.

2. Формирование целенаправленных предметных действий.

Для детей III этапа обучения характерно качественное отличие. Наиболее важным здесь представляется то, что на основе относительно стойкого, последовательного усвоения при обучении у детей формируется способность к выполнению некоторых видов продуктивной деятельности, а это является свидетельством относительно высокого уровня развития всех психических функций. Возможность формирования такой деятельности определяется, помимо операционных возможностей, наличием определенной мотивации к ее выполнению. У детей этой группы, как правило, наблюдается не только стойкий интерес к предметам, игрушкам, но и к тем заданиям, которые им предлагает взрослый. Дети оказываются способны понять задание и выполнить его от начала до конца, помощь взрослого необходима лишь в качестве контроля за действиями ребенка. У детей можно отметить дифференцированные реакции на похвалу и порицание взрослого. 

У детей данного этапа обучения достаточно хорошее понимание обращенной речи, однако собственной развернутой фразовой речью они не пользуются.

Уровень пассивной речи детей все же превосходит их собственную речь. Дети достаточно хорошо понимают обращенную к ним речь взрослого, знают названия окружающих их предметов, явлений живой и неживой природы, их функциональное назначение. Все это приводит к тому, что речь взрослого начинает регулировать поведение детей, а хорошая ориентировка в окружающем позволяет многим из них в относительно короткий срок освоить большое число новых навыков.

Уровень конкретных знаний, так же как и на предыдущем этапе, зависит от уровня знаний детей. Многие из них знают названия от четырех до шести цветов, названия геометрических фигур (круг, треугольник, квадрат). У них сформированы понятия «большой» и «маленький». Дети способны самостоятельно сложить разрезную картинку из двух, а некоторых – из трех частей. Возможности пространственной ориентировки таких детей ограничиваются показом по просьбе взрослого направлений: право, лево, вверх, вниз, вперед, назад. Активно этими понятиями никто из детей не пользуется.

Важным показателем уровня развития мышления является способность к формированию обобщающих понятий. Несмотря на то, что некоторые дети могут назвать по просьбе взрослого овощи, фрукты, посуду, одежду, самостоятельно разложить по группам карточки с изображением этих предметов не может никто. Лишь очень немногие из них могут это сделать при наличии значительной помощи взрослого.

Несмотря на то, что большинство этих детей могут подробно описать какой-либо простой сюжет, изображенный на картинке, назвать всех персонажей и действия, которые они совершают, установление причинно-следственных зависимостей детям совершенно недоступно. Более того, как выяснилось, понимание смысла сюжета детям недоступно даже при наличии значительной помощи и разъяснений взрослого. Дети не в состоянии адекватно реагировать на картинки с неправильными действиями (нелепицы).

Большинство навыков самообслуживания у детей хорошо сформированы на предметно-практическом уровне.

Основными задачами III этапа обучения являются:

1. Дальнейшее расширение практического опыта детей, объема их знаний и представлений об окружающей действительности.

2. Продолжение формирования навыков адекватного поведения и общения в ситуации взаимодействия со взрослыми и детьми.
3. Формирование различных видов элементарной предметной, продуктивной деятельности.

Программа формирования 
продуктивных видов деятельности У ДЕТЕЙ
в условиях интегративного обучения
Рисование, лепка, конструирование, аппликация являются наиболее эффективными продуктивными видами деятельности ребенка. В процессе выполнения работы происходит тренировка и развитие внимания, памяти, образных представлений, что является чрезвычайно важным при подготовке к школьному обучению. При выполнении поделок, рисунков у детей появляется значительный эмоциональный отклик. В ходе работы от детей не требуется технической подготовки.
Многие виды продуктивной деятельности способствуют лучшему усвоению элементарных математических представлений, развитию психических функций, значительно улучшает моторные возможности детей, поощряет их к собственной деятельности, учит соотносить, формирует санитарно-гигиенические навыки.
Построение занятия по формированию продуктивных видов деятельности предусматривает необходимость частой смены данных видов. В каждое занятие включается несколько видов деятельности. Например, лепка переходит в различного вида обводки, раскрашивание и т.д. Лучшей формой можно считать комбинированные занятия с переходом от конструирования и лепки к рисованию, от обучения действиям с предметами к их фиксированию в рисунке, так как рисование является наиболее сложной формой предметной деятельности, требует подготовки восприятия. Работа над этим разделом способствует расширению, упрочению знаний об окружающем мире. Поэтому относительное изображение предметов окружающего мира и составит тему занятия. Во время занятий необходимо выполнять изделие, рисовать для детей и вместе с ними, сопровождать рисование речью, требовать правильных навыков работы с предметами рисования. Переход от одного этапа к другому происходит после полного закрепления предыдущих навыков деятельности, детей необходимо направлять на изображение примитивных конкретных форм, явлений природы. Все рисунки выполняются на больших листах. Занятия проводятся индивидуально и группами по 5-6 детей. Длительность занятия должна составлять от 10 до 20 минут. На учебном столе должны быть только необходимые предметы.

Первый этап работы

На первом этапе обучения не идет речь об обучении ребенка собственно рисованию, лепке, конструированию. Это подготовительный период, целью которого является создание предпосылки к овладению рисованием, пробуждение заинтересованности к изображению, развитие зрительно-моторной координации и ознакомление с основными средствами изображения, начальными этапами и правилами действий с предметами изображения (кисть, мел, краски, карандаш, пластилин).

Первые занятия привлекают внимание детей к процессу манипуляции с кистью, мелом, карандашом, появлению «черточек». Это заставляет детей соотносить свои действия с силой нажима в зависимости от насыщенности цвета. Первые рисунки детей представляют собой «каракули», подчиненные хаотичному движению рук. На данном этапе необходимо поощрять детей на манипуляции с предметами рисования, вызывать у них положительную реакцию на улыбку взрослого и желание продолжить работу. Подготовительный этап позволяет вступить в контакт с ребенком, учит слушать инструкции взрослого, прислушиваться к его интонации, развивает зрительно-моторную координацию. Все задания выполняются совместно с ребенком, его руками. Длительность занятия не должна превышать 10 минут. 

Начинать необходимо с элементарной работы у доски, предложив ребенку «чиркать» мелом в любом направлении. Доска может быть расположена как вертикально, так и горизонтально. На этом этапе важно научить детей пользоваться предметами-орудиями (губка, сачок, палочка). Данным целям способствуют следующие упражнения:
· вытирать доску палочкой со щеткой;
· ловить сачком губку в емкости с водой;
· доставать предмет из банки с узким горлом;
· открывать и закрывать коробки, доставать предметы (мел, карандаш);
· учить ставить точки мелом;
· собирать крошки от мела в кулак;
· перебирать вату или крошки пенопласта;
· чиркать палочкой по воску, пластилину, получать стружку;
· перебирать в мешочках камешки, песок.

После соответствующей подготовки рук, настроя детей можно приступить к обучающим занятиям:
· работа с мелом (демонстрация мела, доски, губки, показать свойства мела и губки, черкание штрихов, определение позиции мела в руке, показ цветных лент, дорисовка их, рисование красной ленты, нитки, дорожки, салюта);

· работа с краской (демонстрация краски и кисти, наблюдение за появлением цветовых пятен, продолжение красной ленты краской на бумаге, рисование вертикальных линий – забор, лестница, тесьма);

· работа с карандашами (демонстрация карандаша, его
свойств, виды упражнений для закрепления рисования вертикальных и горизонтальных линий).

Элементарное конструирование
Учить детей выполнять по подражанию простейшие манипуляции с объемными формами из детского конструктора («Поставь, как я»). Используются две-три формы (кубик, «крыша»), ребенок, подражая действиям педагога, располагает их определенным образом.
Учить детей выполнять по показу и одновременной словесной инструкции педагога в сопряженных действиях с ним элементарные конструкции.
Второй этап работы

После подготовительного I этапа у детей возникает положительное отношение к занятиям. Они знают назначение предметов рисования, определяют последовательность работы, способы действий по просьбе педагога. Движение рук становятся более дифференцированными. Детям доступно соотнесение цветов, красный они выделяют по названию.

Продолжительность занятий на II этапе обучения увеличивается с 10 до 15 минут. Происходит переход от индивидуальных занятий к занятиям в группе. Образец для деятельности педагог выполняет непосредственно перед детьми. Это в большей степени заинтересовывает детей, привлекает их внимание. Предмет изображения для ознакомления может предъявляться детям либо до, либо после того, как педагог выполнит рисунок перед детьми. Детям постоянно напоминают правила работы с предметами рисования. Нa занятиях у них вырабатываются аккуратность и усидчивость в работе. На II этапе педагог предлагает детям рисовать в контуре.
Основные задачи при формировании продуктивной деятельности на данном этапе следующие:

· продолжать формировать интерес к процессу изображения;
· формировать предметные действия совместно с педагогом (красить, штриховать, примакивать, раскатывать, месить).
Элементарное рисование и конструирование
Учить детей складывать фигуры из брусков по показу и по образцу (башня, молоток, ворота, дорожка, забор, домик). Складывание разрезных картинок из двух и трех частей, разрезанных по вертикали или горизонтали.
Учить детей по показу и одновременной словесной инструкции педагога обрисовывать постройки из детского строительного материала на вертикальной и горизонтальной поверхности с последующим обыгрыванием.
Работа с мозаикой
Применяется стандартная пластмассовая цветная мозаика из плоских шестиугольных деталей на ножках и панели с отверстиями. 

Познакомить детей с мозаикой, учить правильно обращаться с нею: брать детали аккуратно тремя пальцами правой руки, поворачивать ножкой к панели, придерживать панель левой рукой, плотно вставлять ножку в отверстие панели.
Учить выполнять следующие действия:
· заполнение панели мозаикой одного цвета при выборе ее педагогом (без выкладывания узора);

· выкладывание прямого ряда из деталей мозаики одного цвета;

· выкладывание двух рядов параллельно из мозаики двух цветов;

· выкладывание «чередующегося» ряда через один элемент: красный – синий – синий – красный и т.д.

Работа с бумагой, элементарная лепка и аппликация
· Знакомство с бумагой, основные свойства.

· Выработка умений и навыков действий с бумагой: мять бумагу и разглаживать ее ладонью; разрывать произвольно; отрывать небольшие кусочки; сгибать бумагу по прямым линиям произвольно (в любом направлении), дуть на бумажные шарики, размачивать в воде.

· Раскладывание готовых геометрических фигур из цветной бумаги (круг, прямоугольник, треугольник).

· Складывание изделий, состоящих из двух готовых деталей: грибок, дом с крышей и т. д., правильно соотнося части.

· Знакомство с пластическими материалами: тесто, пластилин, глина и др.

· Учить обмазывать геометрические формы, фигуры по контуру.

Третий этап работы

Дети III этапа могут выполнить предметный рисунок с помощью и под контролем педагога. Большинство детей могут правильно пользоваться предметами рисования: кистью, красками, карандашами. Дети уже выделяют такие цвета, как красный, желтый, синий, зеленый, а самостоятельно называют два цвета – красный и синий. Большинство детей выделяют и называют такие формы, как круг и квадрат. Их движения становятся более согласованными. Они могут одной рукой держать лист бумаги, а другой рисовать. На этом этапе обучения у дошкольников появляется большое желание выполнить поделку.
Время проведения занятий увеличивается до 20 минут. В процессе занятий педагог побуждает детей к речи по поводу предстоящей работы, по ходу ее выполнения и в результате ее завершения, а также при подведении итогов. Доля совместных с педагогом действий уменьшается. Постепенно намечается переход к самостоятельному выполнению изображения.
Занятия проходят в групповой форме, но некоторые дети требуют еще определенного индивидуального подхода.
С помощью педагога осуществляется переход от предметного изображения к изображению простейшего сюжета, который составляется из отдельных предметов. Например: елка, снежинки, домик или снеговик – зимний пейзаж и т. д. Сюжет комбинируется педагогом в зависимости от того, что умеют изображать дети. Причем, следует иметь в виду, что изображение сюжета не есть обязательный итог занятия. Многие дети могут оказаться не в состоянии это сделать. Можно практиковать дорисовывание сюжета детьми. Предлагается простенький сюжет, уже заранее подготовленный педагогом, где детям нужно дорисовать один какой-нибудь предмет. Например: «Зимний пейзаж», где педагогом уже сделаны снежинки и домик. Детям предлагается дорисовать снеговика.
Особенно большое внимание на этом этапе работы педагог уделяет пространственному расположению предметов по отношению друг к другу на листе бумаги. Начинать следует с расположения двух предметов относительно друг друга, правильно соотнося их по величине. Следует учить детей располагать на листе бумаги в горизонтальной плоскости два предмета, постепенно переходя к изображению трех предметов.
В ходе обучения и формирования продуктивных видов деятельности у детей на этом этапе необходимо решать следующие задачи:
· продолжать закреплять у детей интерес к изготовлению поделок, рисунков;
· формировать последовательность предметных действий в ходе изготовления поделки, рисования с постепенным переходом детей к самостоятельному рисованию, учить правильно располагать несколько стилизованных изображений предметов на одном рисунке, связывая их единым содержанием; 
· закреплять навыки обращения с пластическими материалами и выполнения определенных правил при работе с ними;
· закрепить навыки раскатывания прямыми и круговыми движениями между ладонями;
· приобрести новые навыки лепки: вдавливать углубления на поверхности шара (яблоко); делить глину (пластилин) на части; сплющивать между ладонями (лепешки, блины, шляпка, гриба); соединять две части (баранки, гриб со шляпкой, снеговик).
Рисование 

· Учить детей рассматривать иллюстрации и книги; учить обводить заданный рисунок.

· Учить закрашивать обведенный рисунок.


· Учить изображать большие и маленькие предметы рядом (дом, мяч, елка и т. д.).

· Учить рисовать геометрические формы – круг, треугольник, прямоугольник, квадрат.

· Учить располагать два предмета в горизонтальной плоскости на одной линии, соотносить их величину при изображении (дом – человек, человек – елка и т. д.).

· Учить располагать два предмета в горизонтальной плоскости в пространстве верх – низ (солнце, небо, трава, цветы и т. д.).

Рекомендуемые виды работ:

1. Предметное рисование: неваляшка, цыпленок, снеговик, дом, машина и др. по усмотрению педагога.

2. Сюжетное рисование: составление картин из двух, по возможности, трех предметов, объединенных общим содержанием. Темы: улица, лес, пейзажи времен года, праздник Елки и т. д.
3. Декоративное рисование: составление орнаментов из геометрических фигур в кругу, полоске, овале. Расписывание чашки, разделочной доски, платья для праздника и т. д.


Работа с мелом
Самостоятельный выбор красного мелка, черкание на доске, рисование лестницы по точкам, «забора», «железной дороги». Введение формы – круг (рисование тарелки, солнца, помидора).
строительные постройки из детского строительного материала: башня из 3-х кубов одинакового размера, дорожка из брусков («кирпичиков») одинакового размера, башня из трех кубов разного размера (по убывающей величине), дом из двух частей (куб и «крыша»), ворота из трех частей.

Работа с красками
Самостоятельный выбор краски, рисование штрихов, рисование горизонтальных и вертикальных линий по точ-
кам – полочка, лестница, бордюр (рисование яблока, фонарика, цветка).
Работа с карандашами
Самостоятельный выбор карандаша, рисование горизонтальных и вертикальных линий по точкам, рисование предметов округлой формы.
Знакомство с цветом карандашей, рисование способом «примакивание и штрих».
Рисунок может быть соотнесен с явлениями природы: снег, дождь, ручей, следы зверей на тропинках, солнышко и др. После знакомства с синим цветом детям предлагаются следующие виды работ: два цвета в одном рисунке, цветок с разными лепестками, сливы и яблоки на тарелке, шарики в небе и др.
Работа с бумагой, элементарная лепка и аппликация
Закрепить навыки обращения с материалами. Самостоятельный выбор материала по просьбе педагога, лепка объемных фигур из 2-3 деталей: цыпленок, снеговик, мишка, 

Коллективное изготовление поделок в едином сюжете (по распределению заданий педагогом). Темы сказок: «Колобок», «Курочка-Ряба», «Теремок», «Кто поможет муравью»; предлагаются композиционные работы «Времена года». 

Программа

развития движений у детей с нарушением интелллекта дошкольного возраста 
в интегративной группе
Дети с нарушениями развития (тяжелыми, глубокими, ранним детским аутизмом и др.) способны самостоятельно передвигаться, но походка остается неустойчивой, движения плохо координированы, плохо регулируют мышечные усилия.

В основе любого движения лежат комплексы ощущений – зрительные, слуховые, тактильно-мышечные. Развитие двигательных функций с первых дней жизни ребенка является показателем его психического статуса.

Становление моторных навыков у детей идет с большим опозданием. У них нарушены функции движения: направляемость, четкость, объем. Развитие движения у данной группы детей способствует развитию комплексу ощущений, что, в свою очередь, влияет на развитие внимания, памяти, мышления, эмоций и облегчает овладение речевыми формами, что определяет важность данного раздела при обучении.

В нем можно выделить следующие направления работы: 

· развитие основной группы движений (выработка целенаправленного полного четкого движения);
· развитие ориентировки в пространстве (учить ощущать положение тела в пространстве, собственно тело, мышечную силу).
Для успешной работы по развитию основных движений в реабилитационном учреждении должны быть созданы необходимые условия – произведен подбор и размещение оборудования с учетом гигиенических, методических требований. Чтобы поддерживать активность детей на занятиях, необходимо применять элементы игры на фоне эмоционального общения со взрослым, используя все виды занятий, индивидуальной работы и самостоятельной двигательной активности детей.

Количество и дозировка упражнений увеличиваются по мере возрастания готовности детей, их обучения и физического состояния.

Занятия проходят в индивидуальной и групповой форме. С детьми целесообразно проводить занятия в первой половине дня, при выполнении необходимых гигиенических требований – влажная уборка, чистый воздух и др.

Характеристика возможностей детей (на каждом этапе)

Движения детей, подлежащих обучению на первом этапе, характеризуются прежде всего чрезвычайно низким уровнем произвольности. Речь взрослого не может выполнять своей регулирующей функции при выполнении ребенком двигательных действий.

Поэтому в содержание занятий первого этапа обучения входят упражнения, пробуждающие интерес у детей к общению со взрослым, устанавливающие связи между словом и жестом. Дети учатся слушать, понимать и действовать согласно инструкции взрослого, учатся сосредотачиваться на движении. Занятия на этом этапе проводятся индивидуально с каждым ребенком. Время занятий 5-10 минут

У детей, отнесенных ко второму этапу развития, улучшается целенаправленность движений, движения ребенка согласуются в подчинении с жестом и речью взрослого, которая остается ведущей при выполнении заданий.

Дети знают назначение предметов (мяч, лестница, скамейка); знают, показывают, называют (по возможности) части тела, определяют верх, низ. У них сформирована положительная реакция на занятия.

На втором этапе занятия можно проводить индивидуально и группой по 2-3 ребенка, с постепенным переходом от совместной с педагогом деятельности к деятельности под контролем педагога. Время занятия увеличивается до 20 минут. Каждому ребенку заранее подбирается набор предметов, необходимых для занятия (мяч, обруч, кегли, игрушки и др.).

Все виды упражнений выполняются последовательно каждым ребенком. В содержание занятий входят различные упражнения, направленные на развитие основной группы движений и формирование ориентировки в пространстве. Занятия должны проходить в живой эмоциональной форме, упражнения сопровождаются стишками, потешками. При выполнении упражнений педагог поощряет детей. Основными задачами занятий являются развитие моторно-зрительной координации, пространственной ориентировки, развитие действий совместно с педагогом, сверстниками.

Дети третьего этапа обучения способны выполнять многие движения по просьбе педагога, ориентироваться в знакомой обстановке, знают направления движения (право, лево, вперед, верх, низ). В ходе проведения систематических занятий по развитию основных групп движений значительно улучшаются все функции. Основной формой работы на данном этапе является групповая, продолжительностью 25 минут.

На третьем этапе обучения необходимо продолжать развивать у детей зрительно-моторную координацию, ориентировку в пространстве, обучать самостоятельному выполнению двигательных упражнений, подражая взрослым, продолжать формировать интерес к физическим упражнениям. 
первый этап 

Развитие основных движений – выполняется с ребенком. Сюда входит обучение ребенка ходить в прямом направлении по жесту взрослого до игрушки, залезать на лесенку и спускаться с нее при помощи рук, отталкивать от себя мешочек с песком, мячик, машинку, ловить воздушный шар, подвязанный мяч, ходить по дорожке между двух лавочек, веревочек, учить переносить предмет, держать его руками, учить ползти и переползать через лавочку с помощью рук, переступать из обруча в обруч с помощью взрослого.
На занятиях используют упражнения имитационного характера: «птички машут крыльями», «мишка топает», «зайка хлопает» и др.
Развитие ориентировки в пространстве – выполняется совместно с ребенком, его руками.
Ребенка учат ощущать и соотносить части тела (руки, ноги, голова), поднимать руки вверх, вниз, перед собой, гладить себя по голове, «полежать», «обнять товарища». Необходимо учить ориентироваться в пространстве, принимая за точку отсчета себя (подойти к окну, стулу, посмотреть вверх на лампу, вниз, на ноги, подойти к двери, постучать).
В занятия включаются игровые упражнения: «найди флажок», «посади цветы», «большие-маленькие» и др.

Второй этап

Развитие основных движений 

Закрепление и повторение движений I этапа обучения:
· Учить ходить и бегать в группе, не наталкиваясь на других детей, находить свое место на лавочке, садиться.
· Учить образовывать круг, браться за руки, ходить по кругу в обе стороны, вместе со взрослым.
· Учить передавать предмет-игрушку стоящим рядом детям.
· Учить вставать на колени и подниматься с колен, ползти на четвереньках, толкая перед собой игрушку, направлять игрушку в ворота.
· Учить катать предмет-игрушку по прямой (по дороге), в широком обруче с высокими стенками с помощью рук, пальцев.
· Учить бросать мяч или шар педагогу, другим детям, бросать мяч в ящик.
· Учить ловить мяч, шар.
· Учить подниматься и спускаться по обычной лестнице без помощи рук, лазить по шведской лестнице вверх и вниз.
· Учить подниматься на носки, ходить на «цыпочках».
· Учить поднимать ноги попеременно, перешагивать через широкую (30-40 см) полосу.
· Учить ходить по лавочке, спрыгивать с нее.
· Учить ходить по наклонной лавочке, поднятой на высоту 20-30 см.
· Учить запрыгивать на тумбу высотой 20 см с помощью педагога.
· Учить прыгать на двух ногах, перепрыгивать через узкую дорожку.
· Учить ощущать части тела, поглаживая их, называть и показывать руки, ноги, голову, живот, спину.
· Учить отводить руки назад, брать предмет из рук взрослого, стоящего сзади, поднимать руки вверх, вперед, в стороны.
· Учить ложиться на спину, поднимать ноги, выполнять попеременно движение ногами в воздухе с помощью педагога («велосипед»). 

Развитие ориентировки в пространстве
· Учить катать мяч, скалку ногами, руками, сидя на лавочке.
· Учить поднимать, доставать предмет с пола из разных положений (стоя, с колен).
· Учить детей двигаться в кругу, взявшись за руки, к центру, от центра, присаживаться и подниматься, держась за руки.
· Учить находить предметы в комнате по просьбе педагога
по ориентиру (у окна, у двери, под лавкой, под столом).

Подвижные игры
«Посмотри, где звенит», «Ох и Ах», «Наш веселый, звонкий мяч», «Поезд и вагоны», «Каравай», «Цветы растут», «По мостику», «Идет бычок...», «Красный, синий», «Фонарики», «Мяч в кругу» и др.
Третий этап

Развитие основных движений 

Закрепление и повторение движений второго этапа обучения
· Учить детей действовать совместно в общем для всех темпе.

· Учить детей сохранять правильную осанку в положениях сидя, стоя, при ходьбе.

· Учить держаться за перекладину, лазать, не пропуская реек.

· Учить детей идти в заданной последовательности к предметам (вперед – назад, направо – налево).

· Учить детей строиться друг за другом (в последовательности, заданной педагогом).

· Учить ловить, бросать, катать предметы.

· Учить детей выполнять движения по команде взрослого.

· Учить детей ходить (во всех направлениях) на носках, пятках, попеременно, по кругу, змейкой, приставным шагом.
· Учить детей бегать в группе по двое, держась за руки, по
кругу, змейкой.

· Учить прыжкам на двух ногах, с продвижением вперед, из круга, в круг, в стороны, вокруг предмета на одной ноге, с высоты лавочки, вверх, с места, доставая предмет, подвешенный на определенной высоте.

· Учить детей подползать под препятствие (2/3 роста), не касаясь пола руками, вставать в обруч с переступанием.

· Учить ходьбе по лавочке и ребристой доске вниз и вверх,
учить ходьбе с перешагиванием через предметы.

· Учить детей кружиться с предметом в руках в обе стороны.

· Учить стоять на одной ноге.

· Учить детей совершать наклоны вперед–назад, влево–вправо, поглаживая одновременно бока, живот, спину.

Предлагаемые игры
«Каравай», «Кошки-мышки», «Платочек», «Курица и цыплята», «Попали в обруч», «На полянке», «Цапельки», «Достань ягодку», «Поймай рыбку», «Наш веселый мяч», «Поскачи», «Попади в ворота», «Толкни мяч» и др.
Представленный программный материал может быть использован в работе медико-педагогических комиссий при отборе и комплектовании детских учреждений для аномальных детей, при подготовке педагогических кадров для работы с детьми, имеющими интеллектуальные нарушения.
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